

# 焦作市感染防控知识培训多样化

**本报讯** 根据国家卫生计生委、河南省卫计委、河南省院感质量监控中心等关于基层医疗机构医院感染管理培训工作的通知及部署,焦作市基层院感骨干培训七个分会场在12月8日下午2点30分同时召开。

会中,孟州市人民医院、博爱县人民医院、温县人民医院、武陟县人民医院、修武县

人民医院分会场顺利收听了“医院感染诊断与监测”“消毒产品与一次性使用医疗用品的管理”专题讲座。焦作市人民医院、沁阳市人民医院分会场接收不顺利,灵活采取了其他培训形式。

焦作市人民医院在医务处副主任刘洪斌的帮助下,面临从业务院长秦守杰房间拉外网仍不能收听的窘况,焦作市第

二人民医院感染管理科科长杨桂强扔下手头工作,火速救场,生动风趣地讲解了《基层医疗机构医院感染管理基本要求》,授课内容贴切所需,辐射基层院感控制基础知识,包括消毒灭菌的方法、无菌物品的放置、重点部门与重点环节控制、医疗废物管理等基层医疗机构感染预防与控制的基本技能,举例说明了做好基

层医院感染管理工作的重要性。焦作市院感质控中心主任田春梅的《多重耐药菌临床防控实践》则详细介绍了多重耐药菌的防控经验,同时灌输了MDRO、手卫生、环境清洁消毒新理念。

采用远程多媒体培训形式是普及医院感染防控知识培训的一种新尝试。焦作市院感质控中心把全国医院感染培训基

地吴安华、任南教授出版的《基层医疗机构医院感染知识培训教材》《医疗机构医务人员“三基”训练指南—医院感染管理》试题的电子版及本次市内专家基层讲课的课件,放在公用邮箱内,供大家免费下载学习,以提高本次省基层医疗机构医院感染管理骨干远程培训的效果。

(张蕾 田春梅)

(上接一版)

群众健康更有保障

12月5日上午10点,在济源市人民医院的自助挂号机上,患者刘女士顺利地预约到了肾病科的一个专家号。“由于自助挂号终端设备多,排队时间短,而且所有出诊的大夫信息透明,号源一目了然,选择起来快捷方便,比到窗口挂号方便多了。”刘女士高兴地说。

济源市人民医院为患者提供便利的新举措,正是公立医院以强化服务为抓手,推进改革、缓解群众“看病难”问题的有益尝试之一。深化医改启动以来,济源市10家公立医院全部加入改革大潮,积极推进体制机制创新。

“有了病先住院,再也不用担心筹钱难。”五龙口镇任寨村郭先生说。身患慢性病的郭先生每年都要住院两三次,济源市推出的“先诊疗、后结算”模式让他受益匪浅。据了解,“先诊疗、后结算”是济源市在全国尚难全面推广的情况下,率先在10家公立医院和12个镇卫生院推行的模式。2013年推出以来,受益群众7.5万余人次,占全市住院总人次的86%。

济源市每年还要选派1500余名医疗骨干到上级医院充电,邀请90余名高资质专家到济源市坐诊及开展学术讲座。通过提升医务人员的技术水平,减轻患者外出就诊看病的负担。

不仅要群众看得起病,还要让群众看得好病。济源市重点加强心血管内科、神经内科、

新生儿科、眼科、放疗科等17个市级临床医学重点专科建设,启动市人民医院三级医院创建,在7个镇卫生院新设立中医科,进一步完善基层医疗服务功能。

济源市人民医院党委书记张社教告诉记者,目前像颅内夹壁肿瘤、胰头癌根治、全膝(膝)关节置换等较复杂的手术在济源市就可以直接开展了。济源市新农合管理办公室主任张保才介绍,目前济源市新农合患者的外转率呈逐年下降趋势,2013年外转率为8%左右,这与济源市改善医疗服务环境,提高医疗技术是密不可分的。

济源市还率先促进了医疗机构和养老机构的融合发展,13家养老机构分别与医疗机构建立联盟协作机制,为入住的1000多名老人开通就诊绿色通道,打造健康服务快车,选派医生提供义诊服务。市爱心敬老院院长孙晓秋说,有了医疗机构的大力支持,我们对办好敬老院更有底气、更有信心了。

在济源市卫生局局长陶毅看来,“脱贫三五年,一病倒从前”。看病难、看病贵,因病返贫、因病致困的窘况,一度成为广大群众的一块心病。如今,在济源市,随着医改的深入推进,基本医疗保障制度建设、基本药物制度实施、基层医疗卫生服务体系健全、基本公共卫生服务逐步均等化、公立医院改革不断取得突破,使横在群众就医需求前的那道“坎”已经变得小了一些。

## 新闻览

焦作市各县区

多措并举迎接查漏补种工作

**本报讯** 为切实做好2014~2015年两轮脊灰疫苗和麻疹疫苗查漏补种工作,根据省、市卫生行政部门的统一部署,焦作市各县区多措并举迎接查漏补种工作。

山阳区召开了全区脊灰疫苗和麻疹疫苗查漏补种工作会议暨培训班,对要求全区各相关医疗卫生单位积极行动起来,精心组织、全力以赴,全面动员和联合当地的中心学校、幼托机构,保质保量完成本次脊灰疫苗和麻疹疫苗查漏补种工作。

马村区多种措施开展查

漏补种工作。一是开展培训。对全区9个社区卫生服务中心20余名预防接种门诊业务骨干进行了技术培训。二是加强宣传。采取了张贴海报、悬挂横幅、印发宣传单、开展健康宣教、接受现场咨询等多种方式进行宣传。三是多渠道告知。通过收集辖区学校、托幼机构儿童接种信息,接种人员下社区了解儿童接种情况,向在册儿童发送短信、打电话、发微信信息等方式,及时通知家长,为孩子接种相关疫苗。四是进行接种效果快速评估。

(赵亮)

沁阳县人民医院

门诊“医卡通”正式开始启用

**本报讯** 根据公立医院改革精神,为了加快推进全市卫生信息化建设,沁阳县人民医院投资150余万元建成门诊“医卡通”系统,并于12月2日正式启用。就诊患者只需一张“医卡通”就可在该院实现门诊就诊的全过程,再也不用拿着一摞单据往返于各科室与收费处,最大限度减少排队、等候、缴费时间,极大地方便患者就医。

患者首次就诊前需持第二代身份证或其他有效证件,在医院收费处办理门诊“医卡通”录入个人信息,然后在卡内存入预交金后可直接就诊、检查、治疗、取

药,无需再重复排队交费。通过门诊“医卡通”就诊卡,医生能查询到患者历次就诊的详细记录,有利于医生对患者的病情做出全面系统的判断。患者可随时自助查询机上查询当前的交费明细,也可在就诊结束后到收费窗口打印一日清单和发票。医院有严格的财务管理制度,保障患者的资金安全。就诊结束后,卡内余额留作下次就诊使用,也可在收费窗口办理结算退余额。

医卡通的启用,最大限度地方便了患者就医,有效提高了工作效率,加强了医院管理。

(王梅艳)

## 乡村医生“赶考”记

□ 任永立 田中营

12月8日上午10时,武陟县詹店镇卫生院三楼会议室。

“按照省卫计委要求和安排,这次乡村医生执业再注册增设实践技能操作、医德医风考评和理论知识测试等环节,是在不同场所进行的,希望您能静下心来顺利通过考试。”该院防保院长、主考官马长坡将一杯热腾腾的水放在“考生”宋朝晖的桌前。

“没有问题的!”村医宋朝晖信心十足的说,尽管手心里汗津津的。

“一个村民匆匆忙忙来测量血压,你该咋办?”考官张波问道。

“我首先会给他端上一杯水,让他平定10分钟后,再给他测量血压。”宋朝晖答道。

“你给我量量血压吧!”考官曹松说。

宋朝晖长出了一口气,手中拿起血压计。

“停!”,考官李建新喊道,

“听诊器应该放在肘弯的……”

“放在肘弯上2.5厘米处。”

宋朝晖肯定地说。

原来这场特别的考试针对

就是该镇所有需要更换执业证

书的乡村医生,考官是由乡镇卫生院的临床、防保、公共卫生等人员组成。

10时20分,詹店镇王庄村村民千朋兴家的电话骤然响起。“你好,我是詹店镇卫生院秦琳琳。现在是乡村医生执业再注册的时候,我想对您做一个民意调查,可以吗?”电话那头说道。

“可以!”千朋兴爽快地回答到。“您感觉村医服务水平如何?”秦琳琳问道。

“用四个字那是‘非常不错’”。千朋兴笑着说,“俺老爷子今年八十(岁),得了脑血管后遗症,行动不方便。前几天,老人感冒发烧去村卫生室看病,诊断为上呼吸道感染,新平一连七天利用晚上时间到家中给老人输液,每天的费用除新农合报销外也就是十几块钱,政策好服务也好!俺从心里拥护,给他打上一个百分吧。”

“我们今天上午对参加考核的16名乡村医生的服务情况进行进行了电话民意调查,结合前几天发放、回收的调查表,满意度都在90%以上。”秦琳琳对记者说,“乡村医生执业注册是五年一

诊疗的目标与评价体系。目的是通过分诊线将自动过滤掉“大”医院的小病,切实解决过度用药、过度检查、门诊转住院、小病住“大”医院等过度医疗问题,有效地提高新农合基金的使用效率,真正让参合群众得到实惠。”武陟县卫生局局长常元升说。

(任永立 田中营)



在第二十九个“国际志愿者日”,由济源市第二人民医院内科、骨科、外科等一行6人组成的志愿医疗服务队,到沁园社区进行义诊活动。图为义诊现场。

陈晨/摄影报道

纷杂的工作细致地干  
——温县妇幼保健院项目档案管理工作受好评

近年来,也有许多单位来温县妇幼保健院参观档案管理工作,对我们的工作也都非常认可,石秋菊说:“其实就是一个功在平时的活,平时多干点,多留点心,细致点,就能将纷杂的工作干得有序。”

(侯林峰 赵璐)